Работа с читателями.

Большое внимание работники библиотеки уделяют читателям при записи в библиотеку. Обязательно проводится беседа о правилах пользования библиотечными книгами, их сохранности и возврате в срок. По прочтении книг проводятся беседы ( с учащимися младшего школьного возраста) о прочитанном. 
Большой популярностью пользуется читальный зал библиотеки. За три года его посетили свыше 7000 раз.  Работа в читальном зале требует определенных навыков, которым работники библиотеки обучают учащихся в течение всего года ( чтение про себя, умение отобрать нужную информацию и правильно ее зафиксировать). Каждый читатель приходит в библиотеку с определенным запросом: выдать книгу или подобрать несколько книг по нужной тематике. За отчетный период на выполнение данных запросов было потрачено около 500 часов.
С созданием компьютерной зоны в читальном зале изменился состав пользователей библиотеки. К постоянным читателям, хорошо читающим добавились дети, до этого мало посещающие библиотеку, а теперь они стали активными пользователями библиотеки. 
В среднем  библиотеку посещают 80 человек в день. 

